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Prezentul manual este destinat studenţilor de la specialitatea 

exploartări miniere (IMZM). 
Disciplina urmăreşte să asigure cunoştinţe teoretice şi 

aplicative referitoare la procedeul de extracţie a substanţelor 
minerale utile solide din subsol, în care procesul de exploatare se 
execută prin lucrări miniere la zi efectuale la suprafaţa terestră, 
pentru ca mai apoi să contribuie la analiza, evaluarea şi 
soluţionarea problemelor exploatării resurselor miniere subterane. 
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                                    Prefaţă 
 
Prezentul curs  „Exploatări miniere de suprafaţă” urmăreşte 

scopul de a-i ajuta pe studenţii de la specialitatea Exploatări 
miniere să-şi formeze o gîndire inginerească completă, coerentă şi 
critică în ceea ce priveşte certitudinea unei exploatări miniere fără 
pericol. 

În conformitate cu programa de învăţămînt, lucrarea 
cuprinde 7 teme, care reflectă fundamentele teoretice şi practice 
ale activităţii inginereşti privind deschiderea, pregătirea şi 
extracţia rocilor utile şi sterile. 

Fiecare temă a cursului debutează cu enunţarea planului,  
scopului şi a unui set de obiective de studiu care reliefă 
concepţiile fundamentale astfel încît să ajute studentului la 
însuşirea materialului respectiv şi la pregătirea pentru susţinerea 
examenului. 

Buna stăpînire  a acestui curs va permite studenţilor 
cunoaşterea metodelor eficiente de deschidere, pregătire şi 
exploatare a rocilor utile. 
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mecanizate, utilizîndu-se în acest scop plugurile de haldă, 
buldozerele, excavatoarele cu cupe multiple fixate pe un 
lanţ  fără fine şi transbordoarele cu braţ în consolă pentru 
construirea haldelor în extensie laterală şi excavatoarele 
tip lopată mecanică, draglinele şi transbordoarele cu braţ 
în consolă pentru construirea haldelor în extensie 
verticală. 

  Alegerea modului de haldare este influenţat de 
proprietăţile fizico-mecanice ale rocilor ce se haldează, 
relieful suprafeţei terenului unde se face depunerea, 
productivitatea carierei la decopertă şi felul utilajului 
folosit la decopertare. 
         Pentru   asigurarea   desfăşurării   în   condiţii   de   
siguranţă a proceselor tehnologice din carieră trebuie să se 
acorde o mare atenţie asigurării stabiliţăţii haldelor. 
Stabilitatea acestora se asigură prin respectarea paramet-
rilor   geometrici   constructivi proiectaţi   pentru   treptele 
de haldă şi prin respectarea tehnologiei de haldare. 
   
Pentru reducerea suprafeţelor de teren ocupate de 
exploatările la zi trebuie să se întreprindă acţiuni în 
vederea lichidării haldelor şi redării lor în circuitul 
economic. 
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